

弘扬榜样精神 强化党性修养

矫旭日

共产党员应该如何强化党性修养？《榜样4》节目的播出给我们作了明确的解答。节目中一亮相的“本色英雄”张富清、“绚烂夏花”黄文秀、“大湖鸿雁”唐真亚、环卫“天使”李萌、扶贫“硬汉”隋耀达、“吃亏”书记李连成等榜样，虽然他们生活的时代不同、工作不同、性格不同，但都有一颗为国为民无私奉献的初心，都有“对党忠诚、个人干净、敢于担当”的崇高党性。作为一名基层党员，我们要大力弘扬榜样精神，不断加强党性修养，努力争做新时代党员先锋。

淡泊名利，不计得失。老党员张富清是原西北野战军359旅718团2营6连战士，曾屡立战功，先后荣立一等功三次、二等功一次、“特等功”一次，两次获得“战斗英雄”荣誉称号。虽然战功赫赫，但他从来也没有到处炫耀，更没有居功自傲，借此向党和政府讨价还价，换取更多的个人利益。相反，他转业后主动选择了偏远的鄂西山区，做艰苦的工作、过平凡的生活。不仅如此，他还在国家需要时主动动员妻子从供销社离职，动员大儿子放弃国企招工机会去林场当知青，带领家人替党分忧，共同书写了淡泊名利、自强不息的家风故事。

勇于担当，开拓创新。李连成是西辛庄村人，在上世纪80年代，他就靠发展塑料蔬菜大棚成为村里“首富”。当选村党支部书记后的当天，李连成就立下誓言：不喝村里的一盅酒，不乱花村里的一分钱，宁愿自己吃亏也要带领大家致富。他免费传授大棚蔬菜种植技术，带领群众发展大棚蔬菜，不久他又集资办厂，成立股份合作制企业，并在企业蒸蒸日上时将企业以低廉的价格转让给了村集体。作为一名优秀的基层村党支部书记，他敢于吃亏，乐于吃亏，并带领全村干部群众开辟出一条成功的致富之路，充分体现出共产党员勇于担当、锐意进取的优秀品格。

扎根基层，奉献自我。黄文秀来自广西百色一个贫困家庭，北师大硕士毕业后，主动放弃去大城市的工作机会，投身于家乡的脱贫事业。她挨家挨户走访全村建档立卡，帮助贫困户申请低保，并引进砂糖橘种植技术，引导村民走上致富道路。令人惋惜的是，2019年6月17日凌晨，黄文秀从百色返回乐业途中遭遇山洪因公殉职。黄文秀虽然离我们远去，但她的精神却流芳百世。她饮水思源、反哺家乡，主动把自己的理想、前途同国家的需要、人民的幸福紧密联系在一起，不忘为民初心，牢记时代使命，这些优秀品质和宝贵精神是激励党员干部接力前行的精神动力。

坚守岗位，默默付出。李萌是东城区环境卫生服务中心十所粪便清运工、“三八女子抽粪班”班长，作为一名年轻党员，她爱岗敬业，努力提高自己的业务水平和服务质量。9年来，一直坚守岗位，不怕脏，不怕苦，无怨无悔地为环卫事业奉献着青春年华。在工作中，她也曾遭受过不少委屈和误解，但她从未退缩，而是努力想办法改进自己的工作，主动与居民协调抽粪的时间，最大限度满足老百姓的需求，做到服务好、不扰民。此外，还常常利用业余时间为群众做好事、办实事，如疏通下水道、清理渣土等等，最终感动了辖区的老百姓，赢得了他们的理解和支持。她的工作岗位平凡，但她的精神和品质却很高尚，“宁肯一人脏，换得万家净”，这句话正是共产党员为国为民无私奉献的写照。

一心为民，助人为乐。唐真亚是淮安市洪泽区邮政公司老子山邮政支局支局长兼邮递员，20年来，他用一叶扁舟划出了30万公里的“水上爱心邮路”，投递报刊和信件135万多份，无一差错。“无一差错”寥寥几个字背后却是辛勤的付出，是一个党员对工作、对人民高度的责任感和坦诚之心。在干好本职工作的同时，还热心为湖区渔民排忧解难。他利用进湖投递的便利，发起

和参与“渔家书屋”建设，帮助渔民提高养殖技术；他热心公益事业，向西藏贫困家庭捐献 300 多件衣服；他义务宣讲政策法规，将党的声音传递到湖区每个角落。这些举动是他一心为民公仆情怀的充分体现，是雷锋精神在新时代的传承和发展。

矢志创新、追求卓越。2018 年，嫦娥四号探测器成功升空，开启了人类首次月球背面软着陆和巡视探测任务，这是几代中国航天人为之不懈奋斗的成果，孙泽洲、叶培建、刘适就是其中的典型代表。他们怀揣航天人的梦想，不停追赶、不断超越，用自主创新不断拉近与世界的距离，在攻坚克难、持续创新中不断超越，最终突破了一系列核心关键技术，取得了一系列自主创新成果，帮助国家在卫星探测、空间技术等科研领域走在了世界前列。创新是一个国家强盛的发动机，是一个民族进步的灵魂，唯有发扬航天人矢志创新、追求卓越的精神，才能实现中国从富起来到强起来的目标。

榜样是时代的精神标杆，是社会主义核心价值观的生动载体，是党性教育的鲜活教材。作为一名党员和人民公仆，我们应该以他们为榜样，学习他们淡泊名利，不计得失；学习他们扎根基层、心系群众；学习他们胸怀大爱、无私奉献；学习他们勇于担当，开拓创新。虽然我们来自不同的地区、不同的岗位，但都能从这些榜样中找到自己的精神坐标和努力方向，只要我们善于学习，积极追赶，就一定成为像他们一样优秀的共产党员！